

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

# 《当前经济工作的几个重大问题》

据新华社北京2月15日电 2月16日出版的第4期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2022年12月15日在中央经济工作会议上重要讲话的一部分《当前经济工作的几个重大问题》。

文章强调,2023年经济工作千头万绪,需要从战略全局出发,抓主要矛盾,从改善社会心理预期、提振发展信心入手,抓住重大关键环节,纲举目张做好工作。

文章指出,要着力扩大国内需求。总需求不足是当前经济运行面临的突出矛盾。必须大力实施扩大内需战略,采取更加有力的措施,使社会再生产实现良性循环。要优化政策举措,充分发挥消费的基础作

用和投资的关键作用。一是把恢复和扩大消费摆在优先位置。二是通过政府投资和政策激励有效带动全社会投资。要继续发挥出口对经济的支撑作用,加快建设贸易强国。

文章指出,要加快建设现代化产业体系。我们要练好内功、站稳脚跟。我国有世界最完整的产业体系和潜力最大的内需市场,要切实提升产业链供应链韧性和安全水平,抓紧补短板、锻长板。一是确保国民经济循环畅通。我国经济必须确保国家安全,确保基本民生,确保基础设施、基础产业总体正常运转。二是加快实现产业体系升级发展。要在重点领域提前布局,全面提升产业体系现代化水平,巩固传统优势产业领先地位,又创造新

的竞争优势。

文章指出,要切实落实“两个毫不动摇”。我们必须亮明态度、决不含糊,始终坚持社会主义市场经济改革方向,坚持“两个毫不动摇”。一是深化国企改革,提高国企核心竞争力。二是优化民营企业发展环境,促进民营经济发展壮大。

文章指出,要更大力度吸引和利用外资。纵观全球,发达国家和新兴经济体都把吸引和利用外资作为重大国策,招商引资国际竞争更加激烈。要推进高水平对外开放,依托我国超大规模市场优势,以国内大循环吸引全球资源要素,既要把优质存量外资留下来,还要把更多高质量外资吸引过来,提升贸易投资合作质量和水平。一是扩

大市场准入。二是全面优化营商环境。三是有针对性做好外资企业服务工

文章指出,要有效防范化解重大经济金融风险。必须坚持标本兼治、远近结合,牢牢守住不发生系统性风险底线。一是防范房地产业引发系统性风险。二是防范化解金融风险。三是防范化解地方政府债务风险。

文章强调,2023年还有许多重要工作要做。要全面推进乡村振兴,坚决防止出现规模性返贫。谋划新一轮全面深化改革。推动共建“一带一路”高质量发展。深入实施区域重大战略和区域协调发展战略。推动经济社会发展绿色转型,建设美丽中国。

## 联合国呼吁捐资近4亿美元援助叙利亚地震受灾民众

据新华社联合国2月14日电 联合国秘书长古特雷斯14日呼吁国际社会捐资3.97亿美元,为叙利亚地震受灾民众提供急需的人道主义救援。

古特雷斯当天对媒体说,这笔资金将用于在未来三个月中为近500万叙利亚受灾民众提供急需的临时庇护、医疗卫生服务以及食品救助等。他表示,针对土耳其受灾民众的类似捐资计划也已进入最后准备阶段。

土耳其和叙利亚地震发生后,联合国中央应急基金共计快速拨款5000万美元用于支持两国的人道主义行动。古特雷斯说,虽然联合国方面已尽其所能,但远不能满足巨大的人道主义需求。地震过去一个多月,叙利亚当地仍有数百万人在为生存而挣扎,面临无家可归、严寒天气等问题。

古特雷斯敦促联合国会员国和其他捐助方立即行动,提供所需充足资金。

## 土耳其南部强震已致该国逾3.5万人死亡



2月13日,在土耳其哈塔伊省安塔基亚市,一名男子走在地震后的废墟上。据土耳其官方最新消息,6日发生

在土耳其南部的强震已造成该国至少35418人死亡,105505人受伤。新华社发

## 中国救援队继续在土耳其灾区24小时不间断搜救



2月14日,中国救援队与中国香港特区救援队联合编组在土耳其哈塔伊省安塔基亚市开展救援工作。中国救援队当地时间14日派出3个批次,40名救援队员,2只搜救犬,在土耳其安塔基亚市24小时不间断开展

搜救行动。其间,中国救援队与中国香港特区救援队联合编组,与当地救援力量及重型机械协同作业,搜索评估了12栋建筑。截至目前,中国救援队共营救出6名被困人员,搜寻出11名遇难者,搜索评估建筑82栋。新华社发

## 国际足联收入破纪录 沙特获2023世俱杯举办权

据新华社日内瓦2月14日电 国际足联14日宣布通过了2022年年度报告,称在2019-2022年周期内,其收入破纪录地达到了76亿美元。此外,沙特阿拉伯获得2023年国际足联俱乐部世界杯举办权,这将是该国首次举办该赛事。

国际足联主席因凡蒂诺说:“我们透明而坚定的财务政策使得国际足联在足球投入上取得了前所未有的成绩。虽然过去四年我们困难重重,疫情只是困难的一部分,但2022

年卡特尔世界杯的成功举办证明了国际足联的能力,我们履行了对世界足坛和对各国足协的承诺。”预计在2023-2026年的周期内,国际足联收入将达到110亿美元。

国际足联还同时宣布了几个重要的决定。沙特阿拉伯将举办今年的世俱杯,时间为2023年12月12日至22日。由于国际足联去年12月决定从2025年开始,世俱杯的参赛球队从24支增加到32支,因此重新划分了各大洲的参赛队伍名额。

## 瑞士:迎来中国出境旅游团



2月14日,中国游客在瑞士卢塞恩开往因特拉肯地区的金色山口列车旁拍照留念。

2月6日起,中国试点恢复赴瑞士等20个国家出境团队旅游和“机票+酒店”业务。新华社发

## 我国今年将发射3艘飞船

任务标识首次面向社会公开征集

据新华社北京2月15日电 按照飞行任务规划,我国今年将先后发射天舟六号货运飞船、神舟十六号载人飞船、神舟十七号载人飞船。中国载人航天工程办公室15日正式发布《2023年度载人航天飞行任务标识征集活动公告》,面向社会公开征集2023年度载人航天飞行任务标识。

这是中国载人航天工程历史上首次面向全社会公开征集任务标识。

自2003年神舟五号任务起,每次载人飞行任务均设计了任务标识,特别是空间站建造阶段策划设计的12次任务标识,对塑造工程品牌形象、弘扬载人航天精神发挥了积极作用。这次主要征集天舟六号货运飞船飞行任务、神舟十六号载人飞行任务、神舟十七号载人飞行任务标识设计方案及其思路阐述,所有热爱中国载人航天事业的自然人、法人及组织均可参与。《公告》全文及条件要求等,可登录中国载人

航天工程网专题页面(<http://www.cmse.gov.cn/hdil/bszjhd/>)进行查询。征集活动截止日期为2023年3月6日24时,后续将进行网络投票和结果公布。

中国空间站全面建成后,中国载人空间站工程正式进入应用与发展阶段,每年将发射2艘载人飞船、1至2艘货运飞船。按照飞行任务规划,计划2023年5月发射天舟六号货运飞船,对接于核心舱后向端口,形成三舱两船组合体,将上行航

天员驻留和消耗物资、维修备件、推进剂和应用任务载荷样品,并下行在轨废弃物;5月发射神舟十六号载人飞船,对接于核心舱径向端口,形成三舱三船组合体;10月发射神舟十七号载人飞船,对接于核心舱前向端口,形成三舱三船组合体。两次载人飞行任务期间,将实施航天员出舱活动和货物气闸舱出舱任务,开展空间科学实验和技术试验,开展平台管理常规工作、航天员保障相关工作以及科普教育等活动。

## 浙江嘉兴: 数字化新农具 耕出“智慧田”

2月15日,在浙江省嘉兴市南湖区凤桥镇一个有机农业园的大棚内,工作人员在采摘立体栽培的小番茄。该农业园配备数字化智慧农业系统,引进农业机器人进行施肥、浇水、翻耕、播种、植保等农事工作。

春回大地,在浙江省嘉兴市的田间地头,无人机、5G物联网、智能农具、数字传感器等农业数字化新农具助力春耕备耕,勾勒出一幅生机勃勃的现代智能科技春耕图。新华社发



## 上海浦东: 十条举措推动上海国际航运中心核心区建设

据新华社上海2月15日电 近日,上海市浦东新区携手中国人民银行上海总部、上海海关、上海海事局等部门,联合发布支持国际航运中心核心区建设的十条举措,推动航运服务产业能级提升。

新发布的十条举措,从集聚高能级航运主体、促进高端国际化航运人才集聚、支持离岸航运服务发展、升级航运业跨境金融服务等方面,支持上海打造全球航运资源配

置中心。

在促进高端航运人才集聚方面,措施提出,对领军型和紧缺型航运人才给予专项扶持及落户、出入境便利、安居、教育和医疗保障服务。在金融方面,鼓励商业银行依托自由贸易账户为航运业提供结算、汇兑等跨境金融服务。

浦东新区是上海国际航运中心建设的核心区域。浦东新区商务委介绍,2020年以来,浦东新区采

取积极措施确保海港和空港货物运输稳定。目前,浦东新区集聚航运全产业链企业1万余家,2022年前三季度行业营收增长7.6%。

上海海关副关长叶建表示,近年来,上海海关进一步优化“联动接卸”等监管模式,实现进出口货物“一次申报、一次查验、一次放行”。目前,“联动接卸”模式已推广至4省11港,覆盖长三角区域。同时,大力推动沿海捎带新政试点,目前已

有部分国外航运企业开通固定运营航线,政策红利持续释放。

为推动高水平开放,浦东新区航运办还与第一批9家国内外航运机构,包括中国船东协会、上海国际航运仲裁院等,共同发起“航运高质量发展合伙人计划”。“我们想发挥资源叠加效应,更有效地链接全球,助力上海建设世界一流国际航运中心。”浦东新区商务委副主任董晓玲说。

## 中国代表呼吁 全力延缓气候变暖遏制海平面快速上升趋势

据新华社联合国2月14日电 联合国安理会14日举行海平面上升与国际和平与安全公开辩论会。中国常驻联合国代表张军在发言中呼吁国际社会抓紧采取一切必要行动,全力延缓气候变暖,遏制海平面快速上升趋势。

张军说,国际社会要对海平面上升的后果加强前瞻性研究,同时要瞄准气候变化这个根源,全力延缓气候变暖,遏制海平面快速上升的趋势。要达成《巴黎协定》确定的温控目标,发达国家必须加大率先减排力度。去年以来,一些发达国家能源政策出现倒退,化石能源消费和碳排放不减反增,使已经十分

脆弱的全球减排前景岌岌可危。发达国家普遍较早提出“双碳”目标和方案,应该发挥表率作用,采取切实行动加以落实。

张军指出,资金始终是全球气候治理的核心和关键问题。发达国家有责任和义务向发展中国家提供气候变化融资和援助。发达国家早在2009年就承诺每年向发展中国家提供1000亿美元的资金,但至今从未真正到位。更有甚者,有的国家一边消极对待发展中国家的资金需求,一边以推动本国能源转型为名,通过所谓《通胀削减法案》,投入数千亿美元为本国制造业提供高额补贴。这种虚伪自私的“绿色保护主

义”违反世贸组织规则,对其他国家相关产业构成歧视,也有损全球应对气候变化的集体努力。

张军表示,坚持真正的多边主义,加强团结合作是应对气候变化挑战的唯一出路。要继续坚持共同但有区别责任原则,这关乎国际公平正义。偏离这一原则将严重损害国际社会应对气候变化的团结合作。

张军说,小岛屿发展中国家最易受气候冲击,其适应能力也最为脆弱。国际社会要切实解决小岛屿发展中国家最关切和诉求,通过资金和技术援助帮助其加强能力建设。保护海洋环境是全人类的共同责任。眼下一个迫在眉睫的挑战,

是福岛核电站核污染水排海问题,这将严重破坏海洋环境,损害民众健康,小岛屿发展中国家及人民更是首当其冲。中方敦促日本履行应尽的国际义务,以科学、公开、透明、安全的方式处置核污染水,切实保护海洋生态环境。

张军说,中国是拥有漫长海岸线的国家,对海平面上升带来的风险同样高度关注。应对气候变化,中国始终是坚定的行动派,凡是作出的承诺,一定全力以赴。中国一直是气候变化南南合作的倡导者和实践者。中方将继续同各方一道,积极参与全球气候治理,携手应对气候变化挑战。